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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اقتصاد

 چهره گفته

 اهل سنت سیستم بانکی ما را قبول ندارند
مرتضی اکبری، مدیرعامل بانک قرض‌الحسنه 
مهر ایران: ما تنها بانکی هستیم که توانسته‌ایم 
اهل سنت را جذب کنیم؛ اهل سنت چندان 
سیستم بانکی کشور را قبول نداشتند، اما 
اکنون شاهد جذب منابع از آنها هستیم. 
نرخ تورم در جامعه کاهش پیدا می‌کند، 
اما نرخ سود پایین نمی‌آید؛ این اتفاق در اقتصادی رخ می‌دهد که 

با رکود مواجه است. 

 شدیدا در رکود اقتصادی گیر افتادیم
فرشاد مومنی، عضو هیات‌علمی دانشگاه 
علامه طباطبایی: در علم اقتصاد یک تعریف 
معین برای رکود نداریم، بنابراین هرکس 
می‌تواند بر حسب تلقی خود یک تعریف 
از رکود بدهد و براساس آن داوری کند. اما 
واقعیت این است که الان اقتصاد ایران گرفتار 
رکود شدید است. اینکه دولتی‌ها که معتقدند از رکود خارج شدیم یک 
ادعا است، اقتصاد ایران همچنان در رکود است و آنچه ما می‌بینیم این 
است که از رکود خارج نشده است. کسانی که در مسئولیت‌های خطیر 
اقتصادی در کشور حضور دارند، دارای یک ویژگی مشترک هستند 
و آن اینکه هیچ‌یک تحصیلاتی در این زمینه ندارند و این مسلما در 
تصمیم‌گیری‌های آنها تاثیر‌گذار خواهد بود، بنابراین می‌توان عبارت 

دولت بدون اقتصاددان را برای دولت دوازدهم به کار برد. 

 در وضعیت رونق غیرتورمی نیستیم
حمید شهرستانی، استاد اقتصاد دانشگاه 
اوهایوی آمریکا: وقتی تورم نباشد، قدرت پول 
ملی بالا می‌رود. در این چهار سال از نظر 
کاهش تورم قدم‌های مثبتی برداشته شد. 
ولی وقتی تورم وجود داشته باشد، حتی اگر 
کم شده باشد، قدرت پول ملی پایین می‌آید، 
بنابراین ما همچنان در این چند سال تورم داشتیم. برخلاف تعبیر آقای 
کرباسیان قدرت پول ملی همچنان در حال کاهش است. وقتی شما 
ادعا می‌کنید که تورم ما تک‌رقمی شده یا حتی 10 درصد تورم داشتید، 
بازهم قدرت پول ملی شما 10 درصد کم شده است. وجود تورم قدرت 
پول ملی را کاهش می‌دهد. قبلا ما تورم 30 درصدی داشتیم و قدرت 
پول ملی با آن تعریف کاهش پیدا می‌کرد، اما اکنون تورم 10 درصدی 
داریم و شتاب کاهش قدرت ملی کم شده است. بحث سر این است که 
ما با آن سرعت، افزایش تورم نداریم، بنابراین سرعت کاهش پول ملی 
هم با آن سرعت نیست. ما از رکود تورمی به رونق غیرتورمی نرسیدیم، 
چون اقتصاد ما هنوز دارای تورم است. قبلا رکود تورمی داشتیم، الان 
هم تورم داریم و اقتصاد ما هم هنوز در رکود است. هنور وارد دوره رونق 
نشده‌ایم، البته رشد اقتصادی از منفی، مثبت شده است. گرچه شرایط 
بهتر شده، اما هنوز به رونق نرسیده‌ایم و رشدمان در حد قابل‌قبولی 
نیست. هنور تورم داریم، هنوز نرخ بهره بانکی ما بالاست و مشکلات 
اقتصادی ما سرجای خودش است، اما شرایطمان به آن سرعتی که 

قبلا در حال خراب شدن بود امروز کمتر شده است. 

 دولت تاجر خوبی نیست
مسعود کرباسیان، وزیر امور اقتصادی و 
دارایی: اجرای سیاست‌های کلی اصل ۴۴ 
قانون اساسی با دو کاستی جدی در اجرا 
مواجه شده بود؛ یکی از اینها، واگذاری 
بخشی از بنگاه‌های دولتی بابت رد دیون 
دولت به بخش‌های نیمه‌دولتی یا نهادهای 
عمومی غیرانتفاعی و دیگری واگذاری بنگاه‌های دولتی به شرکت‌هایی 
بود که به ظاهر خصوصی، اما در واقع شبه‌دولتی بودند. با این کار عملا 
اهداف اصلی از واگذاری‌ها که کاهش تصدی‌گری دولتی، تقویت 
بخش خصوصی و افزایش کارآیی بنگاه‌های اقتصادی بود، نادیده 
گرفته شد. بررسی‌ها نشان می‌دهد که در مجموع کل واگذاری‌های 
انجام‌شده از سال ۱۳۸۰ تا ۱۳۹۲، تنها ۱۶ درصد بنگاه‌ها به بخش 
خصوصی واقعی واگذار شده است. دولت تدبیر و امید جلوی تداوم 
این انحراف بزرگ را گرفت، به نحوی که در سال ۱۳۹۵، ۱۰۰ درصد 
واگذاری‌های صورت‌گرفته به بخش خصوصی واقعی بود. کوچک 
کردن اندازه دولت و اتکای بیشتر به بخش خصوصی اهدافی است که 
قانو‌نگذار و برنامه‌نویسان برای آینده اقتصاد کشور تعیین کرده‌اند. مورد 
اول به‌طور خاص یکی از اهداف اصلی اصل ۴۴ قانون اساسی هم به 
شمار می‌آید؛ اصلی که تاکید می‌کند اقتصاد ایران برای رونق و تحرکت 
بیشتر تا سرحد امکان به سمت نظارت دولت و اجرای بخش خصوصی 
پیش برود. این جمله معروفی است که تاکید می‌کند »دولت تاجر 
خوبی نیست« و تقریبا اصلی است که در تمام اقتصادهای توسعه‌یافته 
جهان پذیرفته شده است. در اقتصاد ایران هم اسناد بالادستی همین 
سفارش را دارند و مسئولیت دولت‌ها این است که مقدمات و زمینه‌های 

عمل به آن را فراهم آورند.

 وضعیت تجارت خارجی 

در سه ماهه اول امسال منفی شد

براساس جدیدترین آمار وزارت صنعت در سه‌ماهه  

نخست امسال روند ارزشی صادرات غیرنفتی کشور در 

انواع بخش‌ها منفی بوده است. مطابق این گزارش، صادرات 

غیرنفتی در سه‌ماهه امسال در بخش صنعت منفی 5/9 

درصد، فرش و صنایع‌دستی منفی 11/1درصد، کشاورزی منفی 

18/3درصد و معدن مثبت 50 درصد است. 

صندوق بازنشستگی کشوری 

خودروی قسطی می‌دهد

بنا به اعلام صندوق بازنشستگی کشوری، در این  

طرح انواع خودروهای موجود در طرح‌های فروش 

اقساطی شرکت ایران خودرو شامل خانواده پژو ۲۰۶، خانواده 

سمند و همچنین پژو ۴۰۵ عرضه می‌شود. میزان تسهیلات 

خرید خودرو معادل ۵۰ درصد بهای خودروها تا سقف ۱۷۵ 

میلیون ریال است. همچنین بازپرداخت تسهیلات، به دو 

صورت ۳۶ ماهه و ۴۸ ماهه پیش‌بینی شده است.  نرخ 

تسهیلات برای بازپرداخت ۳۶ ماهه سالانه ۱۰ درصد، طی ۶ 

فقره چک و نرخ تسهیلات برای بازپرداخت ۴۸ ماهه سالانه 

۱۲ درصد طی ۸ فقره چک است که به هر بازنشسته فقط 

یک دستگاه خودرو واگذار می‌شود. این طرح به‌گونه‌ای 

اجرا می‌شود که میانگین اقساط ماهانه برای خرید خودرو 

کمتر از ۶۰۰ هزار تومان باشد. تعداد خودروهای قابل‌عرضه 

در اولین مرحله اجرای این طرح، هزار دستگاه است که 

در صورت استقبال بازنشستگان مراحل بعدی نیز اجرایی 

 . د می‌شو

 تخلف خودروسازان 

از مصوبه بانک مرکزی

با گذشت چهار روز از اجرایی شدن مصوبه بانک مرکزی  

در مورد کاهش نرخ سود شرکت‌های خودروساز، برخی 

خودروسازان هنوز زیر بار اجرای این مصوبه نرفته‌اند و پیش‌فروش 

محصولاتشان را با نرخ‌های سود ۲۰ تا ۲۲ درصد ادامه می‌دهند. 

همچنین در مورد محصولات تحویلی در مدت کمتر از یک سال 

نیز به‌جای 15 درصد، نرخ سود 22 درصدی را اعمال می‌کنند. 

در حالی رئیس مجلس شورای اسلامی 
خواهان ممنوعیت واردات 800 قلم 
کالای دارای مشابه داخلی توسط دولت 
ظرف یک ماه آینده شد که دولت‌های 
دهم و یازدهم مصوبات متعددی در این 
زمینه داشته‌اند که تاکنون روی زمین 

مانده است. 
اواسط هفته گذشته، علی لاریجانی، 
رئیس مجلس شورای اسامی در 
مراسم رونمایی از وبگاه خبری یکی 
از کمیسیون‌های مجلس گفت: »اگر 
نعمت‌زاده گفته که حدود 800 قلم کالا نیازی به 
واردات ندارد، باید به دولت گفته شود که یا ممنوعیت 
واردات این 800 کالا را به تصویب برساند یا خود 
مجلس در این باره تصمیم‌گیری ‌کند.« لاریجانی با 
بیان اینکه باید به وزیر اقتصاد گفته شود که تا حدود 
یک ماه دیگر درباره ممنوعیت این کالاها تصمیم 
بگیرد، یادآور شد: »اگر این موضوع در دولت تصویب 

نشد، مجلس درباره آن تصمیم می‌گیرد.« 

 ماجرای لیست سیاه 800 کالای وارداتی دارای 
مشابه داخلی چیست؟

ماجرا از اینجا شروع شد که محمدرضا نعمت‌زاده، 
وزیر صنعت، معدن و تجارت دولت یازدهم در جلسه 
کمیسیون ویژه تولید ملی و سیاست‌های کلی اصل 
۴۴ مجلس شورای اسلامی در اواسط فروردین امسال 
گفت: »فهرستی شامل ۸۰۰ قلم کالا برای جلوگیری 
از ثبت سفارش یا افزایش تعرفه واردات آنها به دولت 

ارائه شد.« 
25 فروردین، نعمت‌زاده در یک گفت‌وگوی تلویزیونی 
با اشاره به اینکه کالاهایی را که در داخل توان تولید 
آن وجود دارد، نباید از خارج تامین کنیم، گفت: 
»شاید پیشنهادی به دولت و ستاد فرماندهی 
اقتصاد مقاومتی ببریم برای ممنوع کردن واردات 
کالاهایی که در داخل تولید می‌کنیم. لیست این 
کالاها تهیه شده و تصویب نهایی آنها منوط به نظر 
ستاد فرماندهی اقتصاد مقاومتی است. کارهای 
کارشناسی به پایان رسیده است و هفته آینده لیست 
این کالاها به ستاد فرماندهی اقتصاد مقاومتی 

ارسال می‌شود.« 
اما فروردین به پایان رسید و این لیست به ستاد 
فرماندهی اقتصاد مقاومتی ارسال نشد. 6 
اردیبهشت، مجتبی خسروتاج، قائم‌مقام وزیر صنعت، 
معدن و تجارت در امور تجارت و رئیس سازمان توسعه 
تجارت در گفت‌وگو با خبرگزاری صدا و سیما گفت: 
»امسال علاوه‌بر محدود کردن واردات ۸۳۰ قلم کالا 
از طریق ارز صادراتی و افزایش استانداردهای کیفی و 
افزایش تعرفه، واردات حدود ۸۰۰ قلم کالا، غیرمجاز 
خواهد شد. فهرستی به دولت ارسال و پیش‌بینی 
کردیم واردات عمده اقلام این فهرست غیرمجاز 
شود.« دیگر هیچ خبری از لیست پیشنهادی وزارت 

صنعت، معدن و تجارت برای ممنوعیت واردات 800 
قلم کالای دارای مشابه داخلی در رسانه‌ها نشد. 
صرفا در جلسه 11 تیرماه هیات دولت، واردات 114 
قلم کالای دارای مشابه داخلی ممنوع شد، اما این 
مصوبه هم از لحاظ رقم تفاوت زیادی با رقم گفته‌شده 
توسط نعمت‌زاده درباره تعداد کالاهای ممنوعه 
داشت و هم براساس پیشنهاد این وزارتخانه در تاریخ 
2 آذرماه 95 به تصویب دولت رسیده بود، بنابراین 

این مصوبه ارتباط خاصی با 
لیست مدنظر نعمت‌زاده که 
در فروردین امسال مطرح کرده 

بود، نداشت. 
اما حالا با ورود لاریجانی به این 
ع، پیش‌بینی می‌شود  موضو
در آینده نزدیک تکلیف لیست 
800 قلم کالای دارای مشابه 
داخلی که نعمت‌زاده پیشنهاد 
ممنوعیت واردات آن را داده 
بود مشخص شود و دولت 

دوازدهم در این زمینه تصمیم بگیرد. 
جالب اینجاست که حدود دو ماه قبل )11 تیرماه( 
هم یک فوریت طرح اصلاح ماده ۳۱ قانون مقررات 
صادرات و واردات درصحن علنی مجلس با همین 
هدف یعنی ممنوعیت واردات کالاهای مشابه 
داخلی به تصویب رسید. در صورت تصویب نهایی 
این طرح، دولت موظف می‌شود ضمن اصلاح ماده 
۳۱ قانون مقررات صادرات و واردات، فهرستی از 
کالاهای قابل ورود به کشور و موردنیاز را تهیه کند 
که ورود کالاهای به جز این فهرست ممنوع شود. 
همچنین دولت باید به صورت جدی با قاچاق 

کالا مقابله کند. 

 چرا واردات کالاهای مشابه داخلی باید محدود شود؟
بهترین راهکار حل معضل بیکاری به‌عنوان یکی 
از مهم‌ترین مشکلات اقتصادی کشور در دو دهه 
اخیر، تقویت تولید ملی با محوریت صنایع کوچک 
و متوسط است. در همین راستا باید ریسک بازار 
برای تولیدکنندگان داخلی کاهش یابد، زیرا عمده 
آنها در حوزه‌های مختلف رقیب جدی به نام واردات 
را در کنار خود دارند و همین موضوع، جزء عوامل 
اصلی عدم رونق تولید داخلی 
و رکود اقتصادی کشور است. 
در واقع، بخش زیادی از بازار 
داخلی کشورمان در این 
حوزه‌ها در اختیار واردکنندگان 
اعم از واردکنندگان رسمی یا 
قاچاقچیان قرار دارد، زیرا 
آنها بسیاری از هزینه‌های 
تولیدکنندگان داخلی مانند 
مالیات را نمی‌پردازند.  یکی 
از راهکارهای مهم اصلاح 
این وضعیت که بارها هم مورد تاکید مقام معظم 
رهبری قرار گرفته، محدودیت واردات کالاهای 
مشابه داخلی از طریق ممنوعیت خرید این کالاها 
به‌صورت مستقیم )واردات( یا غیرمستقیم )باواسطه( 
توسط دستگاه‌های دولتی است، زیرا این دستگاه‌ها 

مصرف‌کننده بخش زیادی از این کالاها هستند. 

 لیست بلند مصوبات روی زمین مانده دولت 
در همین راستا، مصوبه‌ای با عنوان »ممنوعیت 
خرید کالاهای خارجی توسط دستگاه‌های 
اجرایی« در تاریخ اول آبان 88 به تصویب دولت 
دهم رسید و خرید ۱۲۱ قلم کالا برای این 

دستگاه‌ها ممنوع شد. دولت قبل در تاریخ ۱۴ 
مهرماه 90 مصوبه جدیدی در این زمینه با عنوان 
»ممنوعیت خرید کالاهای خارجی دارای نمونه یا 
مشابه تولید داخلی توسط تمامی دستگاه‌های 
دولتی« داشت که جایگزین مصوبه قبلی در این 
زمینه شد و مطابق آن، خرید کالاهای خارجی دارای 
تولید مشابه داخلی برای »تمامی دستگاه‌های 
دولتی و همچنین تمامی دستگاه‌ها یا نهادها 
و عناوین مشابهی که به نحوی از انحا از بودجه 
عمومی یا دولتی استفاده می‌کنند«، ممنوع 
شد. با این وجود، این مصوبات چندان اجرایی 
نشد و واردات کالاهای مشابه داخلی مانند واردات 
محصولات اساسی کشاورزی همزمان با اوج‌گیری 
درآمدهای نفتی در دولت دهم، به اوج خود رسید. 
در دولت یازدهم مصوبه جدیدی در این زمینه با عنوان 
»ممنوعیت خرید کالاهای خارجی )اعم از کالای 
ساخته‌شده، قطعات، ملزومات، تجهیزات و... تحت 
هر عنوان( دارای تولید مشابه داخلی« در تاریخ سوم 
اردیبهشت‌ماه 93 به تصویب رسید و خرید ۱۸۳ قلم کالا 
برای »تمامی دستگاه‌های دولتی و سایر دستگاه‌ها، نهادها 
و عناوین مشابهی که به نحوی از بودجه عمومی یا دولتی 
استفاده می‌کنند«، ممنوع شد. این مصوبه در تاریخ ۱۱ 
مردادماه ۹۴ تکمیل شد و ۱۸۱ قلم کالای جدید به لیست 
کالاهای ممنوعه اضافه شدند. آخرین مصوبه دولت یازدهم 
در این زمینه هم مصوبه 11 تیرماه امسال بود که 114 قلم 
کالای جدید به لیست کالاهای ممنوعه قبلی اضافه شدند، 
بنابراین الان 478 قلم کالا در لیست سیاه واردات قرار دارند.  
به‌رغم مصوبات فوق، همچنان در بازارهای داخلی، کالاهای 
وارداتی دارای مشابه داخلی به وفور دیده می‌شود و واردات 
گسترده این کالاها و خرید آنها توسط دستگاه‌های دولتی 
تداوم داشته است. یکی از دلایل مهم اجرایی نشدن این 
مصوبات دولت، لابی قدرتمند واردکنندگان در دستگاه‌های 
اجرایی و حتی حضور برخی از این افراد در مناصب دولتی 
است. این افراد هیچ علاقه‌ای ندارند که پورسانت‌های چرب 
و نرم واردات را از دست بدهند. نبود برخی زیرساخت‌های 
اجرای این مصوبات دولت از جمله زیرساخت اطلاعاتی 
جامع و مطمئنی درباره تولیدات داخلی یکی دیگر از دلایل 

وضعیت فعلی است. 

 اراده دولت و مجلس، کلید حل موضوع است
با توجه به آنچه گفته شد، به نظر می‌رسد نیازی به 
تصویب مصوبات یا قوانین جدید در زمینه محدودیت 
واردات کالاهای مشابه داخلی از سوی دولت یا 
مجلس مانند لیست 800 قلم کالای پیشنهادی 
نعمت‌زاده که موجب تقریبا سه برابر شدن لیست 
سیاه واردات می‌شود، نیست. بلکه باید با پیگیری و 
نظارت جدی نهادهای نظارتی مانند مجلس شورای 
اسلامی و سازمان بازرسی کل کشور، مصوبات موجود 
توسط دولت دوازدهم اجرایی شود و گام بزرگی در 
راستای تقویت تولید ملی و کاهش ریسک بازار برای 

تولیدکنندگان داخلی برداشته شود.
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با 10 میلیون تا 500 میلیون تومان چه می‌توان کرد؟

 زیر ذره‌بین

محدودیت واردات کالاهای مشابه داخلی چشم‌انتظار اراده دولت و مجلس

سه برابر کردن لیست ممنوعه‌ها راه‌حل نیست

به‌رغم مصوبات فوق، همچنان در 

بازارهای داخلی، کالاهای وارداتی دارای 

مشابه داخلی به وفور دیده می‌شود و 

واردات گسترده این کالاها و خرید آنها 

توسط دستگاه‌های دولتی 

تداوم داشته است

شاید این مبلغ در کلانشهرها دیگر ارزش چندانی نداشته باشد و بانک 
هم سود چندانی برای آن نمی‌دهد. کاری که با این مبلغ پول می‌توان 
انجام داد، تبدیل کردن آن به سپرده یک ساله در بانک قرض‌الحسنه 
رسالت و اخذ تسهیلات بدون سود به میزان دوبرابر از این بانک است. 
در واقع، پیشنهاد می‌کنیم ۱۰ میلیون تومان را خرج نکنید، بلکه آن را 
به وام برای مخارج ضروری تبدیل کنید و از حق وام‌تان استفاده کنید.

هنوز هم بانک‌هایی هستند که سود ۲۳ درصد اعطا می‌کنند، 
بنابراین اگر کسب‌وکار مطمئنی ندارید، می‌توانید در این بانک‌ها 
سپرده‌گذاری میان‌مدت کنید. با وجود این، پیشنهاد ما برای 
شما سپرده‌گذاری آن در بانک مسکن و گرفتن حق امتیاز وام 
مسکن قرض‌الحسنه است. یک سال بعد تا حدود ۱۰۰ میلیون 
تومان می‌توانید وام بگیرید و با استفاده از این مبلغ به‌علاوه پول 
خودتان یعنی مجموعا ۱۵۰ میلیون تومان، ملک‌های آماده 
خرید یا در مرحله اتمام و با سند تفکیکی آماده را برای استفاده 
شخصی پیش‌خرید کنید. همچنین اگر توانایی بازپرداخت 
حداقل دو میلیونی اقساطش را ندارید، واحد را رهن و اجاره بدهید 
تا قسمتی از اقساط را تامین کنید. مطمئن باشید قیمت ملک 
کمتر از این نخواهد شد! با پس‌اندازهای بالاتر هم می‌توانید 
ملک روی پی یا اسکلت پیش‌خرید کنید و خرد خرد هزینه 
ساخت را پرداخت کنید. اگر در بین کار توانایی ادامه نداشتید 
واحد را در همان مرحله بفروشید و واحد کوچک‌تری پیش‌خرید 
کنید. البته اگه مورد مطمئنی پیدا نکردید، پیشنهاد ما همان 
سپرده‌گذاری میان‌مدت در بانک‌های با سود 23 درصدی است. 

۵۰ میلیون تومان

کمی باید فکر کنید و با احتیاط بیشتری عمل کنید، چون پس‌اندازتان 
به نسبت قابل‌توجه است. در بازار فعلی، خریدن یک واحد در شهرهای 
بزرگ و دو تا سه واحد کوچک در مناطق پایین‌تر یا شهرهای کوچک 
برای رهن و اجاره را پیشنهاد می‌دهیم. اگر اجاره‌داری برایتان سخت 
است، با یکی از مشاوران املاک قرارداد ببندید و در ازای درصدی از 
اجاره، این کار را به وی بسپارید. باز اگر می‌خواهید استفاده بیشتری 
کنید، در مناطق پایین‌تر زمین بخرید و با همکاری یک شخص یا شرکت 
مطمئن، مشارکت در ساخت واحد کنید. توصیه می‌کنیم همه پولتان 
را در ساخت یا خرید تجاری صرف نکنید، چون در خیلی از مناطق، 
کاربری تجاری اشباع شده و ممکن است واحد تجاری‌تان به‌اصطلاح 
روی دستتان بماند که نه بتوانید آن را بفروشید و نه به قیمت مناسب آن 
را اجاره دهید. مخصوصا پیشنهاد می‌کنیم در خرید یا پیش‌خرید واحد 

در پاساژها احتیاط کنید. 

د  فرا ا ز  ا خیلی 
ممکن است این 
بپرسند  را  ل  سوا
که با ۱۰میلیون، 
 ۵ ۰ ۰  ، ن میلیو  ۵ ۰
میلیون چه کارها 
؟  د کر ن  ا می‌تو
متاسفانه در ایران به علل مختلف، تنوع 
زیادی در سرمایه‌گذاری و سود معقول 
و مطمئن وجود ندارد! در واقع، عمده 
بازارهای سرمایه و سرمایه‌گذاری در ایران 
کاذب یا نامطمئن هستند.  به‌عنوان مثال، 
بازارهایی مثل سکه، طلا و ارز، زمین و ملک، 
عمدتا با هدف نگه‌داشت ارزش پول، رونق 
خود را حفظ کرده‌اند و کمکی به تولید 
و پیشرفت کشور که منجر به بهبود 
وضعیت اقتصادی همه ایرانیان می‌شود، 
نمی‌کنند. با وجود این، سعی می‌کنیم در 
این وضعیت نامناسب، راهکارهای معقولی 
ارائه دهیم. قبل از هرچیز لازم است به این 
نکته اشاره کنیم که فعلا اطراف بورس 
پیدایتان نشود، حتی اگر هم پیشنهادهای 

جذابی به شما ارائه شد.

مقداد همتی
کارشناس اقتصادی

۱۰ میلیون تومان

۵۰۰ میلیون تومان


